

新形势下提升住院病案归档率的几点思考

方丽珠 张昊 杨义

(中国人民解放军96602部队医院,云南 昆明 650000)

摘要:在工作中,只有发挥主观能动性,对奖惩机制和监管机制进行完善,对归档流程进行健全,并加强对信息化的系统应用,才能够让归档率得到提升。对病案实施分析,找到归档率很低的临床科室,并实施优化管理的措施。把优化管理之前的结果与优化管理之后的结果进行分析,并找出其中的归档率方面的差异。为了解决归档的滞后的问题,本文对住院病案为例,对归档率进行研究,分析了提升管理质量的方案,提出了提升归档率的策略,为同行工作人员提供参考。

关键词:住院病案 归档率 提升策略

中图分类号: G272 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)01-0034-03

引言

对于疾病的诊疗过程实施记录,是病案的主要内容。在写完病历以后,科室会把它进行归档,并交给病案室。在此基础上进行整理与编码,实施输机等操作。如果归档不够及时,那么会给众多的工作造成不良影响。无论是查阅与借阅的工作,还是鉴定与编码的工作,以及统计与考核的工作,都会受到一些困扰。鉴于此,加强对归档的重视,将保障医院的正常工作秩序,提升评审的等级,降低医疗风险。

一、归档情况分析

在2022年3月份之前,我院的病案归档率处于很低的状态,并且成为医院工作中的一个难点。对相关数据实施分析,对归档不够及时的原因进行剖析,并制定个性化的优化措施,从而收获十分明显的收效。根据信息示踪的监测系统,对我院的归档数据进行收集,并保障数据真实与客观。针对2022年1月—3月的病案,找到其中归档率很低的临床科室,并在采取优化措施以后,选择2022年4月—6月的归档数据,做出相应的比较。三日内的归档份数除以出院病案的总数,就可以得出三日的归档率。而七日内的归档份数与出院的病案总数相除,就能够得到七天的归档率。对于归档的当天来说,以及对于出院的当天来说,通常只计其一。比如说,在2022年2月1日出院,那么三个工作日之内是2月4日之前,那么七个个工作日之内就是2月8日之前。根据评审的有关标准和细则,医院要保持相关病案可获得性。出院的病案归档率 $3\text{日} \geq 90\%$,则可以评为B级别。七日的归档率 $\geq 90\%$,则评为C级别。结合B级别的标准来制定计划,最终的目标是7日之内的归档率要达到 $\geq 90\%$ 的状态。同时,当3日之内的归档率 $< 70\%$ 的时候,那么就需

要对科室进行扣除月绩效的惩戒。如果超过七日再归档,那么将要对责任人进行扣除绩效的处罚。利用Excel表格,对归档率很低的科室进行数据整理与编辑,分析三日之内的归档数据,对七日之内的数据进行分析,从而做出统计图表,完成统计分析的目标。从更全面的角度,对质量管理的方法进行分析,对影响归档率的因素进行分析,从而了解归档不及时的因素,制定行之有效的管理办法^[1]。

二、优化管理前后对比

结合质量优化的方法,从六个方面来分析原因,并实施个性化的政策。在实施优化策略的同时,还需要加强对结果的评估,并及时地反馈相关问题。在全面使用优化策略的前提下,把归档的流程进行固化,从而让归档率得到提升。从工作人员的方面分析,要考虑人的出错率,考虑责任心和积极性;从机器的方面考虑,要考虑设备故障或者材料缺失等问题;从物料方面考虑,需要认识到设备配备不够完善的情况;从法治方面考虑,需要认识到工作方法与制度建设等方面的问题;从环境方面考虑,则需要认识到干扰性以及执行刚性;从监测方面考虑,则需要认识到统计数据的精度与稳定性。在2022年的第一季度(1月份至3月份),在实施优化管理之前,三日的归档率达到了59.18%,七日的归档率则达到了87.37%,并达到了C级别的评审。在实施优化管理的办法以后,在2022年的第二季度(4月份至6月份),三日之内归档率是94.3%,七日之内的归档率达到99.34%,并满足B级别的评审要求。

三、提升归档率的策略

在工作中,应用全面的质量管理方法,可以让归档率获得提升。其中,重视对工作人员的管理,加强法律法规的建设,是非常关键的两个环节。只有当工作人员操作的精

确率提升，那么才不会干扰到其他的工作环节，才能够获得更好的工作质量。同时，为了让工作人员的工作更加规范，医院方面就需要利用规章制度对工作人员进行约束，从而让归档率得到提升^[2]。

1. 沟通与培训

从过往的经历来看，当科室的人员重视性不足时，那么就会在一定程度上导致归档率的较低。特别是签字与审核不够及时的时候，以及监督工作有所欠缺的时候，这些情况都会导致归档不够及时的情况。还有，部分存在重技术轻书写的情况，这也是一个重要的影响因素。作为医护人员，如果无法意识到病历书写的重要性，那么势必会造成一系列不可预估的后果。虽然医护人员的工作非常繁忙，但是病历书写也是一项重要的任务。只有把病人的病历编辑好，才能够为后续的一切工作奠定基础。如果把书写病历当成一个重大的负担，那么则有可能导致出现一些拖延的情况。另外，当医护人员之间缺乏沟通，或者打印病历的地方不够固定，这些因素也会导致归档工作出现困难。除此以外，对于病案回收的工作人员来说，当他们的工作积极性较低的时候，也能够造成归档率方面的影响。在督促和反馈方面，如果这些工作没有做到位，通常会导致病案出现延迟归档的一些情况^[3]。

要想解决这方面的问题，就需要从更多的方面进行优化。一方面，在沟通上，要通过耐心细致的沟通，让医护人员认识到归档率的价值。把当前工作的现状分析给医护人员，并把病人的数量各种信息下发到信息平台，从而让医护人员了解具体的情况。对实际的工作量进行分析，并引导他们自己找寻原因，从而优化归档的情况。还有，定期组织培训与学习，促使他们了解相应的法律法规，进一步强化归档的价值。特别是在优质服务方面，以及在医疗安全方面，还有在法律管理方面，都需要进行强化培训。在实际的工作中，可以给予工作人员一个月的缓冲期，并在八月份正式开始考核。与此同时，对绩效工资的制度进行完善，从而为后续工作打好基础。在日常工作中，针对工作人员的综合价值，针对他们的成长规划，为他们提供相应的机会。在对他们实施培训的过程中，除了专业知识和业务方面的培训，还需要加强对他们责任心的培养，促使他们不断地提高工作的效率。

2. 加强制度管理

归档的流程不够合理，是工作中遇到的一个重要的问题。当清单被打印出来以后，病案的回收人员则需要在隔天的下午之前，去往病区进行手工归档的工作。在各个临

床的地点，由于分散的时间存在冲突，或者回收的时间存在冲突，后者一些检验的送达时间不够准时等等，这种种的因素都会造成归档工作存在滞后性。还有，在制度管理方面，尚且存在不到位的情况。在执行相关的政策的时候，在执行一些规章制度与法规的时候，存在不够严格的情况，这也是工作当中遇到的一个重要问题。特别是在扣款的制度方面，没有严格执行相关的制度，从而无法起到惩戒的作用。在新形势下，管理需求与实际的奖惩制度不够匹配，也会导致激励作用不足，无法形成相应的效果。另外，对于医院当中的信息系统来说，尚且存在很多需要完善的地方，这也是工作中面临的一个巨大的挑战和困难。在各个专业之间，没有实现数据共享，也无法实现相关的对接，从而导致报告打印缺乏时效性，或者病历与模板出现分离的情况。除此以外，还有网速慢的问题，以及系统需要维护的问题，这些也是不容忽视的因素。

为了解决这些困难，就需要执行相关的优化措施。一方面，要对归档的流程进行优化。结合医院的实际情况，实施“责任承包”的有关制度，这样可以把责任落实到个人，从而提高大家的重视性。把临床科室进行分组，每个小组安排固定的人数进行“承包”。在具体的工作中，对归档率进行统计，对病案实施归档，对病案实施整理与质控，以及做好督促与追踪的工作。在这种一条龙的服务中，工作将会变得更加系统性，也会变得更加具有时效性。再者，在病案的回收方面，把以前的每天上午回收，逐渐改成每天的下午回收，从而获得更好的工作效果。还有，原来使用手工签收，而现在则可以使用扫描枪，或者使用首页二维码。在收费的时候，在病历的首页位置，设置条形码，从而对条形码进行扫描，以便于存入系统。在扫描完成以后，就可以和医生的工作站对接，从而在工作站中以弹窗的形式来现实需要归档的信息。这样的设计可以起到很好的提醒作用，从而督促医生能够尽快地完成归档工作。这种设计可以提高工作的效率，也可以保持归档的及时性，从而达到预期的工作效果。另外，对奖惩制度进行完善，对监管的制度进行健全，也是相当重要的一个措施。如果归档及时，那么就要按照规定给予奖励。如果出现拖延的情况，那么就要按照相关规定进行惩戒。在奖励的标准方面，如果能达到三日之内归档，那么就可以奖励每份10元。当全科的归档率小于70%的时候，则需要取消相关的奖励，并实施扣除当月绩效的惩戒。如果超过7个工作日还没有完成归档，那么就需要对责任人进行处罚，并对绩效进行扣除处理。在良好的制度下，常态化的管理才成为可

能，工作的效率才会提升，管理的效果也会得到优化^[4]。

3.优化电子管理系统

在过去开展催收与归档的工作时，通常都是由人工操作来完成的，并且需要很多的工作人员进行核对。这种工作方法非常消耗时间，而且效率也非常低下。要想彻底地解决这方面的问题，就需要积极引入电子管理的系统。病案的系统数据，还有护理站的日报数据，这些数据要确保能够同步，并保障每份病历都具备一个条形码。在条形码的辅助下，使用扫描枪进行扫描，从而一步一步地完成归档管理。对于未归档的病案，还可以设计查询模块。在检索时，可以任意地选择检索条件。例如，出院的时间，还有科室的名称，以及归档的时间等等，这些都可以设计成检索条件，以便于极大地提升工作效率，增加工作的精确性。另外，在每个科室还要制定一个专门的负责人，从而让归档的工作落到实处。在法律法规的前提下，结合医院的实际管理需求，重新制定与本院情况相符合的管理制度，从而加强对工作的监管。在系统当中，定期对归档率实施统计，从而把它们全部纳入到考评的系统。针对临床的医师，还需要定期开展培训工作，让他们不断地提高工作的熟练程度，以及加强对工作重要性的认识，强化自身的责任意识。特别是那些刚刚进入工作岗位的医生，更需要加强技能培训，让他们夯实书写病历的基础，从而为后续工作奠定扎实的基础。其中，可以充分利用交接班的时间，向每一位医护人员来传达信息，促使他们养成良好的习惯，夯实基本功。

4.强化工作交流

在临床医生和病案科之间，要强化工作交流。其中，利用短信沟通，以及电话提醒等等，这些都是常见的交流手段。借助归档管理的系统，定期发送催收的通知。对科室进行标注，对住院号进行详细的记录，以及对主管医生等相关的资料进行整理与记录。还有，根据反馈单的内容，制定出科学的整改方案。另外，大部分患者没有固定的出院计划，很多都是临时提出的，这就造成了上级医生无法按时完成病历的首页；有的时候，医生填好了病案的

首页，但因为种种原因，填写得不够详细，比如诊断、病理、损伤原因、医院感染、药物过敏等，导致相关医师、主任、副主任无法及时签署病历，无法按时完成，影响病案及时回归病案室。还有一点需要关注，科室里的病人很多，尤其是外科系统的医生，他们的工作都很繁重，根本没有时间去写病历。这些因素也是影响归档率的重要原因。有些病历是因护士没有按时完成，或因护士疏忽，未将完整的病历提交到相应的医生手中，致使部分病历滞留在科室。很多都是由于护士的工作量太大，工作太多，人手太少。鉴于此，建立健全的病案监测机制，建立了病案质控小组，由主任、护士长带队，负责病案的质控工作，做好出院病案出科前的把关，把问题控制在科内，保证医疗质量和安全；同时，按照每位医师的工作负荷，及时完成病案的书写和回收，给予奖励。通过医疗、质控科、护理部对各临床科室的病案进行定期复查，提高医疗记录的质量。将病案超期归档作为最终质量控制的指标，病案室每个月都会汇总病案，以通知的方式向科室汇报，同时定期通报各科医生超期病案的情况。

结语

总而言之，只有对归档的流程进行科学管理，对信息系统进行健全，积极地使用电子化的信息系统，才能够切实地提高工作的效率，才能够让归档的质量提升，让工作的效果增强。同时，强化法律法规的建设，促使医护人员养成良好的病历书写习惯，这也是一个非常有效的举措。

参考文献

- [1]田娇妮,王晶晶.提升住院病案归档率对策研究[J].山西医药杂志,2021,50(16):2470-2472.
- [2]陈秀杏,陈淡芬,李利.提升病案及时归档率的管理措施与方法探讨[J].医学理论与实践,2019,32(20):3397-3399.
- [3]苏滔凤,陈雪瑛.住院病案归档滞后的原因及改进措施探讨[J].中国病案,2017,18(10):4-5+54.
- [4]杨梅.住院病案归档现状分析与持续改进[J].中国病案,2014,15(03):5-7.